TP 20 : Expression du patrimoine génétique
Nous avons vu dans le chapitre sur l’immunité que l’organisme humain peut fabriquer une multitude de lymphocytes B immunocompétents par recombinaison et assemblage de segments de gènes exprimant les parties constantes et variables des chaînes lourdes et légères des anticorps.
On sait donc que l’ADN permet la synthèse et la mise en place de protéines à la surface des lymphocytes B
On cherche à présent à identifier les mécanismes qui en partant des gènes de la molécule d’ADN mènent à la fabrication de protéines par la cellule.
Consigne : A partir de l'exploitation de données numériques et documentaires, élaborez plusieurs modèles moléculaires et un schéma bilan montrant comment la cellule traduit les informations de son programme génétique en protéine.
	Atelier et objectifs
	Compétences – Capacités
	Réussi si…

	Atelier 1 :ADN et ARN deux molécules informatives
Comprendre le lien entre les deux molécules par comparaison structurale
	18- Utiliser des logiciels de traitement de données.

6- Modéliser

3- Formuler un problème

8- Raisonner et tirer des conclusions
	- Utilisation de « RASTOP » correcte

- Tableau correctement titré et complété

- L’ordre d’enchainement et le nombre d’éléments moléculaires de RASTOP est respecté dans le modèle

- Molécules bien placées sur schéma bilan A3

	Atelier 2 : Maturation de l’ARN
Mettre en évidence la diversification du protéome P76
	
	-Utilisation d’ « Anagène » correcte 

-Données à la fois qualitatives et quantitatives prises en compte

- Mise en évidence de séquences communes et spécifiques par un code de couleur

	Atelier 3 : Synthétiser des protéines

Identifier le système de codage entre molécules P74
	12- Recenser, extraire, organiser et exploiter des informations à partir de documents
	· Le modèle montre bien l’intervention d’éléments cellulaire au processus de traduction

· La correspondance du code génétique est respectée


Atelier 1 :ADN et ARN deux molécules informatives

1- Utilisez les fonctionnalités du logiciel « RASTOP » pour comparer la structure des molécules d’ADN et ARN et comprendre ainsi ce qui les lie.

Aide : Ouvrir  RASTOP puis allez chercher les fichiers à étudier dans dossier commun de la classe puis colorer les éléments constitutifs « Atomes/colorer par/forme »                          Appeler le professeur pour vérification
2- Complétez le tableau présentant ces deux molécules sur la fiche réponse élève.  
3- Justifier les  sigles ADN et ARN et entourez sur les captures d’écran de RASTOP (1ere ligne du tableau) un nucléotide.

	Aide : trois éléments, au sein d’un seul nucléotide,  sont à retrouver et à légender;      le premier comporte du phosphate (orange lorsqu’on colore la molécule « Atomes/colorer par/CPK »), le deuxième est un cycle à 5 carbones et le troisième comporte deux cycles riches en azote (boule bleues).

Pour isoler un nucléotide utilisez dans le menu « éditer/commande » puis taper restrict suivi du nom du (ou des) nucléotide(s) étudié(s) par  exemple : restrict A6A, T6B ou le nucléotide pour l’ARN ex : restrict G8B


4- Construire, avec le modèle moléculaire à votre disposition, les deux molécules observées sur  « RASTOP » 
Aide pour voir la séquence d’éléments constituant les chaines « menu molécule/séquence »

5- Replacer les molécules fabriquées sur le schéma bilan au format A3 pour indiquer leur emplacement cellulaire tout en le justifiant. (aide Doc 2 P70).
                                                                    Appeler le professeur pour vérification
6- A quoi correspondent les bâtonnets gris utilisés dans votre modèle moléculaire ?

Atelier 2 : Maturation de l’ARN
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	Dans les cellules de la thyroide, le gène CGRP (Calmodulin Gene Related Product) gouverne la synthèse d’une hormone protéique, la calcitonine, dont le rôle est de réguler la quantité de calcium dans le sang (calcémie).

Ce même gène commande, dans les neurones du système nerveux, la synthèse d’une protéine, la CGRP, neurotransmetteur permettant la communication entre neurones.


1- Formulez le problème soulevé par ces informations 


Appeler le professeur pour vérification
Pour répondre à votre problème, vous disposez du fichier CGRP.edi, à ouvrir avec Anagène contenant la séquence du gène (GENE-CALCA.adn), celle de l’ARN prémessager (ARN-Prémessager) et des deux ARN messagers, celui présent dans les cellules thyroïdiennes (ARNm2- Calcitonine), et dans les neurones (ARNm1-CGRP). 
Ce fichier contient aussi des séquences d’ARNm strictement codant (CDS-ARNm1-CGRP et CDS-ARNm2-Calcitonine) et des séquences des protéines calcitonine (pro Calcitonine) et CGRP (pro-CGRP). 
2- Utilisez les fonctionnalités du logiciel « Anagène » pour :
	Notions à construire
	Aide à la réalisation

	Prouver que l’ADN et l’ARN pré-messager, sont toutes deux des molécules portant les mêmes informations.
	· A l’aide du logiciel, Anagène, il est possible de comparer le gène CGRP et l’ARN pré-messager du gène CGRP
· Voir aussi taille des séquences P76

	Expliquer quel mécanisme à lieu lors de la maturation de l’ARN pré-messager pour donner l’ARNm
	· A l’aide du logiciel, Anagène, il est possible de réaliser un graphique de ressemblance ou « dotplot » (Doc2 P76)  où la séquence la plus longue d’ARN pré-messager est placée horizontalement et celle d’ARNm verticalement. 
Menu « traiter/graphique de ressemblances »

Le résultat graphique présente une vue globale des similitudes (portions identiques dans les deux séquences =lignes rouges) et des différences.

	Répondre à votre problème posé en Q1
	


Appeler le professeur pour vérification
3- Complétez le schéma de la fiche réponse élève pour illustrer votre réponse au problème
Atelier 3 : Synthétiser des protéines

L’ARN messager est une copie des segments d’ADN responsables  de l’assemblage d’acides aminés dans la protéine. 

On peut donc imaginer que les paires de nucléotides formeraient  un code dont la combinaison des lettres (A-G-C-U) permettrait de créer des mots représentant les 20 acides aminés actuellement connus.

A partir de l’exploitation des expériences réalisées par Crick et Brenner, identifiez dans un texte bilan, comment fonctionne ce code de correspondance entre ARN et acides aminés.

[image: image2.png]* En 1961, I'équipe de Francis Crick et Sydney Brenner cherche & identifier le nombre X
de nucléotides (ou X est un entier) nécessaires pour coder un seul acide aminé. Cetfe séquence:
de X nucléotides est appelée un codon.

* Tis utilisent des bactéries quils infectent avec un virus ayant é1é soumis & un facteur
mutagéne dont la particularité est d'induire I'addition ou le retrait de nucléotides de I'ADN
viral.

* Crick et Brenner supposent que foute modification de I'ADN provoguera un décalage lors de la lecture de I'information
génétique. Ce décalage se traduira par une modification de la séquence des acides aminés constituant les protéines produites
par le virus. Toutefois, ils supposent aussi que I'ajout ou le refrait par le facteur mutagéne d'un codon exactement ne modifiera
que ponctuellement la séquence protéique, ce qui ne perturbera pas la fonction de la protéine. Tls suivent alors I'activité d'une:
protéine indispensable & Finfection des bactéries par le virus (voir fableau ci-contre).
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FICHE REPONSE ELEVE





TP 20 : Expression du patrimoine génétique                                          Noms :
Atelier 1 : ADN et ARN deux molécules informatives

Titre :…………………………………………………………………………………………………………………..
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Nom de la molécule : …………………………………………………………………
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Nom de la molécule : …………………………………………

	Structure
	
	

	Constituants
	………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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                             Chaine A                                       Chaine B
	………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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	Justification du sigle
	……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……
	…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………....

	Emplacement cellulaire et justification
	
	


Atelier 2 : Maturation de l’ARN

Formulation du problème : …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Prouver que l’ADN et l’ARN pré-messager, sont toutes deux des molécules portant les mêmes informations.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Expliquer quel mécanisme à lieu lors de la maturation de l’ARN pré-messager pour donner l’ARNm
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………
Réponse au problème

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……………………………
Atelier 3 : Synthétiser des protéines

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Evaluation utilisation RASTOP


A	B	C	D


Afficher les constituants et colorer par forme


A	B	C	D


Afficher une paire ou un nucléotide et colorer par CPK


A	B	C	D


Construction des molécules avec modèle à monter


A	B	C	D


Replacer les molécules sur schéma bilan


A	B	C	D





Les bâtonnets gris du modèle correspondent à :


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





Utilisation logiciel « Anagène »    A	   B	  C  	D





Utilisation logiciel « Anagène »    A	   B	  C  	D





Gène CGRP








Pré-ARNm





ARNm mature








_1645170699

_1645177781

_1645176992

_1645170631

